

《想亲亲》及地域文化的符号化呈现



□ 露枫酒红



和朴素”。

在全民的假日里看过《想亲亲》，不少人会将其与各地的文旅演出剧目相比较，从《云南映象》《印象丽江》《四季周庄》到《坐妹》《只有河南》《再回延安》等。国内的这些创意性的作品在题材和表现上各有侧重，但都是从当地的历史文化渊源（包括历史事件、神话传说、民俗等）中提取表现因子，力求体现当地历史文化、民俗风情，而且都跟随时代潮流表现方式得力、投资运作都紧贴市场方向和国家政策。最终，这些作品成为了地域文化的舞台化符号，成了代表性的文旅消费产品，甚至成为新的文化地标，在实现巨大经济效益的同时实现了良好的社会效益。

当我们《想亲亲》和《云南映象》《四季周庄》等文旅市场作品放在一起观察时会发现，它们都精准地从当地的历史文化渊源中找到了故事内核。《云南映象》源于彩云之南的这片红土地，是对云南民族民间文化的深刻表现和深情礼赞，并且有着新世纪的时代特征。《四季周庄》弥补了江南水乡大型旅游演出的空白，理论上其他水乡也可以模仿，但是周庄首创性无疑奠定了《四季周庄》在水乡大型旅游演出市场的地位和权威。《想亲亲》将丰富的大同民俗文化、戏曲文化元素整合到剧中并实现了悦目的表现，虽然不是沉浸式演出，但以出色的艺术策划和整合而绽放出特别的艺术姿彩，给观众以非凡的艺术享受，应该说可以担当旅游演出之任。

“五一”假期过后，公众还会踏上旅程，文旅需求将持续多样化。如此大背景之下，舞台艺术无疑会有更多的呈现机会，追赶文旅大发展、适应艺术繁荣潮流，催生更多的品牌演出已非为文旅市场锦上添花，更是弘扬中华优秀文化的必然。

2023年“五一”假期的“史上最热”现实再次说明，与时代发展同步的是公众精神文化需求不断提升。当下，公众的审美观、需求观已经随着网络的普及、快餐文化的流行而悄然变化，公众需要在轻松休闲中获得文化享受。《云南映象》《四季周庄》等现象则说明，文旅消费早已进入了新时期，一个城市的文旅供给如果不升级的话将很难适应消费需求，甚至会在公众用脚投票的过程中而落败。

回顾这些现象级的文旅演出，严格地说，无论是《云南映象》《四季周庄》甚至包括《想亲亲》都没有明确的剧情，而观众也不需要复杂的剧情。因此，呈现在舞台上的是文化意象，它们与传统的歌舞剧、话剧等有着明显区别。这些作品都是致力于把当地传统的历史文化、民俗风情有机地放置到现代审美视野下，重新进行拆分、整合进而呈现出一种在地性的生活现象，表达着人与自然和谐、人与人和睦的价值观念。另外，这些演出表达的文化意象都相当地抽象和简略，不给观众传达任何精神上的负担和压力，而是让大家在视觉、听觉刺激中得到心理快感、审美愉悦。

“五一”假期过后，公众还会踏上旅程，文旅需求将持续多样化。如此大背景之下，舞台艺术无疑会有更多的呈现机会，追赶文旅大发展、适应艺术繁荣潮流，催生更多的品牌演出已非为文旅市场锦上添花，更是弘扬中华优秀文化的必然。

唯有爱与真理永恒



《天才基本法》这部剧似乎是近年来很罕见的一种题材，玄幻？没有那种光怪陆离、故弄玄虚！科幻？亦不存在天马行空，不着边际，它更像是一种超前的科学预见，比如宇宙中是有平行时空存在的，世界不只是三维，也许是更多维的。所以故事很新奇，很不同——

故事中设置了两个平行世界：草莓世界和芝士世界，剧中的所有人物都分别平行地存在于两个世界中，也就是说两个世界中都有这些人存在，只不过在两个不同的世界中，他们各自境遇不同，注定两个世界各有各的精彩，各有各的烦恼；虽说是两个不同的世界，但因为时间的作用，又相互印证，因果互为解释，而见证和理清这些印证与解释的人就是男主裴之和女主林朝夕，因为他们是天才，他们通过解锁密码搞清两个世界的秘密的过程，便是《天才基本法》。

天才是真实存在的，我们少不得在上学期间就能碰到几个，不见怎么用功，成天迷迷瞪瞪，可就是一考都会、逢考必过。本剧中的男主人公裴之就是这样，不需如何刻苦，就能有好成绩，尤其数学上的超级天赋，让周围人拍马不及，无论是在哪个世界。女主林朝夕与数学同样渊源很深，父亲是数学方面的天才，她又与数学有剪不断理还乱的关系，剧中就以数学为媒介，为裴之与林朝夕在两个世界穿行的密钥，把两代人的人物关系拢到一起，把两个世界联系在一起。

裴之与林朝夕在穿行的过程中，看到了自己及周围人的现在和未来，顺理成章萌生出把一切都变好的想法——想让这个

世界的父亲健在，想让另一个世界的父亲摆脱疾病的困扰；想让朋友及时关注家人身体，避免追悔莫及；想让自己就留在父母双全的世界，不惜把这个世界的自己封存……但是不管怎么想，想让自己看起来更幸福，想让周围的一切变好，也不管只有天才才有资格破解穿行的密码，可终究不能随心所欲，这部剧的深意正在于此——生活是需要直面的、生活从来不能求全。即便以爱的名义，也不可以。

——草莓世界的男主裴之只是在小时候碰到从芝士世界穿行而来的女主林朝夕，短暂的相处后，这段记忆就再也抹不掉了，哪怕草莓世界也有一个林朝夕，但裴之对她仅是在履行对芝士世界林朝夕临走时的一个承诺——照顾好草莓世界的自己。他并不喜欢与自己同一世界的她，反而对芝士世界的林朝夕无时无刻不在惦记，直到功成名就仍念念不忘，只是这种跨时空的爱想要实现终究是有代价的——彻底罔顾草莓世界的林朝夕，决绝地封存芝士世界的裴之。爱当真是自私的，是可以不管不顾的吗？对此，剧中给了一种并不残酷、相对人道的结局，芝士世界的林朝夕向草莓世界的裴之表明，自己喜欢的是同一世界的裴之，哪怕这个世界的他并不完美——有精神病遗传史，并且也犯过病，相比草莓世界的裴之，虽一样是天才，但毫无建树，但是她喜欢的就是这样的他……导演很果决，他从根源上解决了这样的难题，芝士世界的林朝夕没有给从草莓世界兴冲冲穿越而来、带着与芝士世界的林朝夕共同生活的美好心愿的裴之以任何滞留的希望……

——当芝士世界的林朝夕带着裴之穿越到草莓世界，裴之被草莓世界自己的生活所吸引——父母双全，家庭氛围其乐融融，尤其是母亲，被父亲和他这个儿子宠溺着，脸上成天挂着笑容，而不是芝士世界那个失去丈夫又时刻担心孩子犯病而焦虑的母亲。芝士世界的裴之留恋于这种温暖，不想离开。而芝士世界的林朝夕何尝不是体会着草莓世界中有健康乐观的父亲、活力又阳光的弟弟陪伴在侧的欢娱，但她也是清醒的，她来自芝士世界，她不能剥夺草莓世界的自己的生活，她也不能撇下芝士世界患有老年痴呆的父亲，这是她的责任。

剧本在每一次的穿越后，都以及时止损的方式完成对秩序感的维护，也打破了观者对于完美的幻想，虽然大家都觉得草莓世界优秀到无可挑剔的裴之，与芝士世界坚韧而又勇敢、同样优秀的林朝夕多么般配；芝士世界的裴之和林朝夕太苦了，他们要是不那么清醒，一直待在草莓世界有多好。这两种可能都那么符合大家心目中对于完美的想象，但是现实从来不是完美的，完美只会在故事中出现，也只会让人获得像是被麻醉后片刻的快感。

故事情节叙述起来有些拗口，不过也在于它的新奇——你不论站在什么角度都会有解读，解读出不一样的故事版本。所谓的平行世界不过是两个自己的碰撞和对话、乃至和解，平行世界的存在就像是撒在人心上的“饵料”，是诱惑，是期许，也是泡影，总要清醒着才能去看清，可是这清醒来之不易，总要经过两个自己的博弈，总要学着放弃，清醒着也是痛苦的。有句话叫“人

舞台剧“留量”更重要

近年来，舞台演出市场蓬勃发展，走进剧场成为很多人休闲放松的方式。大量优秀舞台作品满足着人们的精神文化需求，带来美的享受和精神的鼓舞。但与此同时，舞台作品也存在良莠不齐的问题，一些作品的质量亟须提升。

当下，不少流量明星走上舞台尝试，给市场带来了新鲜感、注入了新活力。曾有话剧制作人表示，偶像明星参演话剧，一定程度上带动了演出市场的复苏与繁荣。开票售罄、场场爆满，不仅给了舞台艺术从业者极大的信心，也给出品方创排更多精品演出提供了更多可能。对明星而言，走上舞台可以有效锤炼自身的业务能力和综合素质；对舞台演出而言，恰当借用流量，不仅能够获得商业回报，也能够吸引更多观众。

要实现这样的目标，文艺工作者必须始终秉持正确的职业态度。倘若创作者能够沉下心提升剧目品质、明星能够下更大功夫磨练演技，就能达成共赢。

需要看到的是，目前仍有部分舞台演出虽有制造爆款的雄心，却没有打磨内容的专心；虽有宣发营销的精心，却没有锻造品质的耐心。一部作品优秀与否，与明星数量多少、名气大小无关，只有用内容说话，以质量立足，方能真正打动观众，赢得口碑。

舞台创作需要戒骄戒躁，要流量更要“留量”。唯有深入生活、遵循艺术规律、锤炼内容质量、追求社会效益与经济效益相统一，作品才能常演常新、叫好又叫座。面对前景广阔的舞台演出市场，我们期待看到更多好作品与好演员的双向奔赴，用更多思想精深、艺术精湛、制作精良的作品，不断滋养人们的精神世界。

选自《学习强国》

无俗虑悟清凉”，但是谁能脱俗，谁又能无虑，普通人不能，天才亦不能。面对平行世界中那个理想的世界，有几人愿意选择清醒。但是现实无处可逃。

剧中的两个世界中，草莓世界看起来比芝士世界更温情，但是草莓世界中的林朝夕和裴之都因为爱而不得想要逃离，芝士世界的老林早早患上了老年痴呆症，这个世界中他也没多一个义子陪伴，女儿林朝夕为了照顾家过得很辛苦；芝士世界的裴之有精神疾病之患，父亲早早离世，母亲被父亲的死折磨、被他的疾患困扰得近乎偏执，他和母亲难得展颜一笑……但是芝士世界的林朝夕和裴之是相爱着的，老林也是拼尽全力地爱着女儿，裴之的母亲也因为对儿子的爱和生活慢慢和解，日子再难，因为有爱过着过着也不那么苦了。

罗曼罗兰有一句话风靡全球：世界上只有一种英雄主义，那就是在看清生活的真相之后依然热爱它。用它来解释剧中林朝夕和裴之果断地离开草莓世界回到芝士世界也是合适的，也许生活中，我们都是自己的英雄。

剧中的老林在清醒的时候，他的演讲稿中有这样一句话：“人活着并没有什么意义，爱与真理除外。”所以人活着就是意义，因为只有活着才有爱的能力和追求真理的动力。

世界也许真的是多维的，也许真的有平行世界存在，也许某一个平行世界确有你要的幸福，但在你独一无二的世界中，请直面生活的真相，不逃避不畏缩，用力活着，好好活着。

兰子